

R评论员观察

党员干部须从思想上正本清源，牢记“小节不守，大节不保”“不防于小，终亏大德”的道理，修炼好共产党人的“心学”，时刻保持慎独慎微、严守纪律的清醒和自觉

全国共查处违反中央八项规定精神问题21843起，批评教育和处理28189人，其中党纪政务处分19004人……近日，中央纪委国家监委网站公布今年5月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况。连续141个月公布月报数据，凸显“严字当头、全面从严、一严到底”的管党治党决心。

中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，各地区各部门把握中央八项规定及其实施细则精神，坚持鲜明的问题导向和实践指向，深入纠治“四风”隐形变异、加重基层负担等问题，以铁的纪律狠刹歪风邪气。一个礼盒、一次公车私用，看似不要紧，实则关系党风政风，影响党在人民群众心中的形象。聚力整治违规收送礼品礼金、侵害群众利益、不担当不作为等问题，才能确保学习教育取得更加扎实、更为明显的成效。

作风建设，重在细节。习近平总书记指出：“为什么我们要抓景区会所、送节礼、送月饼、送贺年卡这些看起来不起眼的事情？为什么要抓办公用房、公车配备、出差餐饮等问题？就是要从细节处着手，养成习惯。”从刹住“车轮上的腐败”、整治“会所中的歪风”，到推动月饼、粽子包装不断“瘦身”，这些举措成为“八项规定改变中国”的生动注脚，也启示我们，通过一个个具体问题的突破，带动面上问题的解决，才能形成改进作风的良性循环。深入贯彻中央八项规定精神，必须持之以恒从细微处着手，积小胜为大胜，以小切口推动大改变。

行动上的偏差，根源在于思想认识不到位。思想防线上的小缺口，若是放任不管，廉洁自律就容易“溃坝”，走向腐化堕落。堵住“思想大坝”上的“蚁穴”，才能防患未然。电视专题片《反腐为了人民》里，一名落马官员反思“之所以走到今天”，原因就在于“对小事小节不太注意，就是慢慢地演变，最后小事就变成大事”。对顶风违纪行为动真格、抓现行、抓典型、抓通报，绝不是“小题大做”。党员干部须从思想上正本清源，牢记“小节不守，大节不保”“不防于小，终亏大德”的道理，修炼好共产党人的“心学”，时刻保持慎独慎微、严守纪律的清醒和自觉。

抓早抓小、防微杜渐，是约束，也是保护。湖北枣阳市，500多辆公交车全部接入公车综合管理系统，加油卡“一车一卡、车卡绑定”，基层干部乘公交车出行办事，“心里也踏实”。重庆巴南区，党员干部亲属涉权事项大数据平台发现并督促整改问题60多个，有效遏制“优亲厚友”乱象，让党群干群关系更加和谐。进一步推进学习教育走深走实，应以问题整改为牵引，强化制度建设、纪律约束。党员干部自身也应认真查摆，及时纠正苗头性、倾向性问题。

作风建设从来不是漂浮的、虚化的。在革命战争年代，它是不拿群众一针一线的规矩，是不损坏群众一块门板的纪律。而今，它彰显于把中央八项规定精神落实落细、把党的纪律内化为日用而不觉的言行准则的实践中。从细处着手，持之以恒加固中央八项规定堤坝，推动全面从严治党不断向纵深发展，定能以作风建设新成效凝聚起推动改革发展的强大正能量。

R来论

让童书“好玩”又“好读”

江苏省常州市 吴 城

周末陪孩子逛书店，发现不少童书都披上了华丽“外衣”，带有精巧机关、烫金闪粉、毛线贴纸，还有附声光电效果的。孩子翻得起劲，但注意力全在摆弄立体翻页上，至于书里讲了什么，一问三不知。

童书设计更有趣，值得点赞，但形式终究要为内容服务，不能喧宾夺主，更不能本末倒置。有的书籍包装炫酷，可翻开内页，内容却十分单薄，故事乏味、内核空洞，甚至文字都经不起推敲。而且，形式过度堆砌，可能会“惯坏”孩子的阅读胃口。当习惯了即时的感官刺激和玩乐功能，他们对文字的兴趣和耐心容易被削弱，不利于培养深度思考和专注能力。

好的童书，应该能以生动故事、优美语言和深刻寓意，在孩子心中种下真善美的种子。经典童书，都是通过真挚对话传递爱的意涵，用创意情节点燃求知欲与好奇心。它们的魅力，不在于形式如何，而源自直抵童心的优质内容和精神内核。装帧设计的创新要为阅读服务，不能“好玩”不“好读”，空有形式。

童书不是昙花一现的玩具，而是陪伴孩子成长的伙伴。出版者要沉下心来，少些对花样外观的盲目追逐，多些对内容质量的精雕细琢。家长也需擦亮双眼，不为浮华包装所惑，选书时不妨多翻几页内文，看看是否有好故事、好文字、好立意。

让童书回归本真，内容真诚、优质、有营养，才能真正打动孩子、引导孩子、温暖孩子。

各位读者，本版“大家谈”“暖闻热评”“中国道路中国梦”“来论”等栏目长期征稿，欢迎赐稿，请勿一稿多投。

本版邮箱：rnrpbpl@peopledaily.cn

（来稿请注明栏目名）

本版责编：李斌 周珊珊 何娟

从细处加固中央八项规定堤坝

邹翔

我国夏粮稳产丰收

从三农“压舱石”看中国稳定性和确定性

盛玉雷 石 翳 刘少华 李铁林

“三农”稳，天下安。

7月10日，国家统计局发布数据显示：今年夏粮产量达到2994.8亿斤，总体保持稳定。克服前期旱情等不利气象因素影响，夏粮丰收来之不易，为稳定全年粮食生产奠定了坚实基础。

不久前，工业和信息化部等五部门发布通知，组织开展2025年新能源汽车下乡活动，致力于构建绿色低碳、智能安全的乡村居民出行体系。

今年初，中央一号文件明确提出“着力壮大县域富民产业”，要求“打造特色农业产业集群”“培育乡村新产业新业态”。

农业生产、农民生活、乡村产业，以科技赋能、以改革驱动，“压舱石”稳如磐石。

习近平主席指出：“中国把2025年经济增长预期目标定在5%左右，将继续推动高质量发展，扩大高水平对外开放，同各国分享发展机遇，为地区乃至世界经济带来更多稳定性和平确定性。”

把握中国稳定性和确定性，三农“压舱石”是一个特殊视角。

(一)

农业现代化，关键是农业科技现代化。

习近平总书记强调：“只有把牢粮食安全主动权，才能把稳强国复兴主动权。”

稳固大国粮仓，端牢中国饭碗，关键在以科技创新引领先进生产要素集聚，因地制宜发展农业新生产力。

新疆生产建设兵团第十四师昆玉市，“沙漠种粮”成为现实。这里是塔克拉玛干沙漠南缘，4万多亩由沙化盐碱地改良来的麦田完成收割。

湖北黄梅县，破解夜间抢收照明难题。暴雨来袭前，新开镇下洲尾村将LED灯绑上无人机航拍，4盏150瓦的灯照亮亮农田。

江苏盱眙县，“割拉碾晒藏”一体化。使用无人驾驶收割机，北斗系统规划最优

路线，不重割、不漏割，移动烘干车开到田间地头。

从“靠天吃饭”到“靠技术吃饭”，从“面朝黄土背朝天”到“面朝屏幕背靠数据”，农业生产方式的革新，照见“藏粮于地、藏粮于技”的底色与底色。

一粒种，千钧重。从优质抗病玉米品种“中玉303”百亩示范方平均亩产超1000公斤，到抗倒大豆新品种“中黄301”创亩产超360公斤高产纪录……中国粮主要用上了中国种，良种在农业增产中的贡献率不断提高。

一片田，万畴平。截至去年底，我国已累计建成高标准农田超10亿亩，机械化、水利化、信息化、标准化水平大幅提高，节水、节电、节肥、增产等方面效果显著。

良种、良田、良法、良机、良制“五良”融合，科技、政策、法治同向发力，农业现代化展现新气象。

犁地不用牛，种地不跟耧，浇水不拿锨，喷药不进田，收麦不带镰，晒麦不用场，卖麦不用忙”的“新农谚”，成为乡村新写照。

以科技创新为引领，践行大农业观、大食物观——

建设海上牧场，丰富“森林粮库”，促进藻类食物开发，开拓新型食品资源……全方位多途径开发食物资源，构建多元化食物供给体系。

“谁来养活中国？”中国早已给出了确定答案。

(二)

中国超大规模市场优势，一个重要方面体现在，广袤农村地区蕴藏着消费升级的巨大潜力。

今年一季度，农村居民人均消费支出同比实际增长5.9%，高于城镇水平1.1个

百分点。从生存型向发展型，农村居民消费能力提升、消费意愿增强，为高质量发展提供了重要引擎。

顺应农村居民的新消费需求，新能源汽车“赋能新农村，畅享新出行”。

白天开新能源汽车去大棚干活，晚上到村里的公共充电站充电，这是山东寿光市三元朱村一名“新农人”的寻常一天。

浙江温州市洞头区大三盘岛上的擂网岙村，停车场里配备7个充电桩，让自驾来村里的游客增长了约两成，为消费“充电”。

以旧换新等政策红利持续释放，县域乡镇充电基础设施加快建设……预计到2030年，中国农村地区汽车千人保有量将近160辆，市场规模或达5000亿元。

从“自行车王国”到“电动汽车大国”，车轮上的生活变迁，不只发生在城市，也发生在广大农民身边。

今年，新能源汽车下乡的车型数量增至124款，产品矩阵从普通家用轿车拓展至越野皮卡、轻型商用车等多种车型……供需之变，折射的是农村居民生活方式与品质之变，让我们看到乡村全面振兴的光明前景。

提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度，亿万农民就地过上现代生活，释放的是巨大创造动能和消费潜能。

城乡发展不平衡是我国发展最大的不平衡，换个角度看也蕴含着发展的强大势能，更是大有可为的舞台。

畅通工农城乡循环，对于增强我国经济韧性具有重要意义，拓展了中国式现代化的战略纵深。

(三)

推进中国式现代化，必须加快推进乡村振兴，首先是要发展富民产业。”

海南海口市秀英区石山镇施茶村，2万多亩土地九成多被火山岩覆盖。

根据全国铁路新的列车运行图，广西梧州首次开行直达重庆的高铁，旅客在梧州南站台上合影留念。

引进“种在石缝里”的石斛，变“绿色资源”为“美丽经济”，村民人均年收入从2017年的1.4万元提高到2023年的3.4万元。

2018年4月，习近平总书记在海南考察时来到这里，强调“要鼓励和扶持农民群众立足本地资源发展特色农业、乡村旅游、庭院经济，多渠道增加农民收入”。

乡村振兴关键在产业振兴，这是乡村发展的内生动力所在。

在广西察看万亩甘蔗林，在甘肃考察牦牛苹果基地，在云南调研现代花卉产业园……“带动更多群众增收致富”“让老百姓的日子越过越好”，习近平总书记念兹在兹。

从“苹果村”，到“木耳乡”，再到“花卉园”，无不表明，因地制宜选择富民产业，以创新夯实产业基础、构筑竞争优势，完善联农带农机制，就能让农民挑上“金扁担”。

数据显示，全国已培育发展乡村特色产业专业村镇4068个，建设农业产业强镇1709个，形成220个优势特色产业集群。

推进中国式现代化，最艰巨最繁重的任务在农村，最广泛最深厚的基础也在农村。

今天，“有奔头的产业”“有吸引力的职业”“宜居宜业和美乡村”，不断重塑新时代的乡村图景，在乡村诗意地栖居正成为现实。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，今年是过渡期最后一年。

“要深入研究优化区域布局、促进区域协调发展和巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴和城乡融合发展、加快农业农村现代化等方面的有效措施，稳步增加城乡群众收入。”

从决胜“十四五”，到谋划“十五五”，再到以高质量发展全面推进中国式现代化，造福人民是根本价值取向，聚合的是亿万人民的磅礴伟力。这正是中国稳定性和确定性的根本所在。

（摘编自《天津日报》，原题为“职业弹幕人”这棵草，当除之）

杨建楠

很容易“上头”。这种新型营销手段不仅欺骗、误导消费者，扰乱市场秩序，所卖产品如果涉及假冒伪劣，还有可能对消费者的健康造成损害。

“职业弹幕人”只是电商产业种种乱象的冰山一角。普通消费者也可能在不知不觉中成了直播间的“弹幕人”。据媒体报道，一些直播间经常有人刷“衣服嘎嘎好”的弹幕，初看以为是真心称赞，实际却是为了获得商家的福袋，不得不发送这条弹幕。这同样是某种程度的造假。如果不刹住这股歪风，人们就会分不清直播间、评论区里的留言哪些是真实分享，哪些是精心设计的剧本。这不仅会动摇电商行业的诚信基础，也会对社会风气造成不良影响。

有博主曾吐槽，电商的营销套路像草一样“野火烧不尽”。“职业弹幕人”全国首案的查处，无疑是一次有效“除草”。当更多雷霆之力落下、平台加强监管、消费者擦亮眼睛，营销乱象这把“野草”也就长不起来了。

（摘编自《天津日报》，原题为“职业弹幕人”这棵草，当除之）

（摘编自《天津日报》，原题为“职业弹幕人”这棵草，当除之）

杨建楠

很容易“上头”。这种新型营销手段不仅欺骗、误导消费者，扰乱市场秩序，所卖产品如果涉及假冒伪劣，还有可能对消费者的健康造成损害。

“职业弹幕人”只是电商产业种种乱象的冰山一角。普通消费者也可能在不知不觉中成了直播间的“弹幕人”。据媒体报道，一些直播间经常有人刷“衣服嘎嘎好”的弹幕，初看以为是真心称赞，实际却是为了获得商家的福袋，不得不发送这条弹幕。这同样是某种程度的造假。如果不刹住这股歪风，人们就会分不清直播间、评论区里的留言哪些是真实分享，哪些是精心设计的剧本。这不仅会动摇电商行业的诚信基础，也会对社会风气造成不良影响。

有博主曾吐槽，电商的营销套路像草一样“野火烧不尽”。“职业弹幕人”全国首案的查处，无疑是一次有效“除草”。当更多雷霆之力落下、平台加强监管、消费者擦亮眼睛，营销乱象这把“野草”也就长不起来了。

（摘编自《天津日报》，原题为“职业弹幕人”这棵草，当除之）